

ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

Ευρωθηλιά στα δικαιώματά@



Διάπλατα ανοιχτή αφήνει την πόρτα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για την παραβίαση των στοικίων δικαιωμάτων, τα οποία ηγγαίνου... περίπαστο στο όνομα της ασφάλειας αλλά και της προστασίας των μεγάλων οικονομικών συμφερότων.

Του ΝΙΚΟΥ ΜΟΥΜΟΥΡΗ

Ιως και εν όψει των επερχόμενων εκλογών τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου απέφυγαν να λάβουν οριστική απόφαση σε μια σειρά από σημαντικά ζητήματα για την online ζωή των Ευρωπαίων χρηστών του Διαδικτύου και προτίμησαν να πετάξουν την καυτή πατάτα στους συναδέλφους τους στα εθνικά κοινοβούλια.

Όπως προκύπτει και από την επίσημη ανακοίνωση του οργάνου, «κάθε περιορισμός που επιβάλλεται από τους παρόχους υπηρεσιών στην πρόσβαση και χρήση υπηρεσιών, εφαρμογών και συσκευών, καθορίζεται από το εθνικό δίκαιο». Πρακτικά, κάθε κράτος-μέλος θα μπορεί να επιβάλλει περιορισμούς ως προς τι θα χρησιμοποιούν οι πολίτες του στο Διαδίκτυο και θα υποχρεώνεται μόνο στο να ενημερώνει τους τελευταίους για την ύπαρξη αυτών των περιορισμών.

Επίσης, τα κράτη-μέλη θα μπορούν να επιβάλλουν «κάποιους περιορισμούς που θα είναι αναγκαίοι ώστε να αποφευχθεί η υποβάθμιση μιας υπηρεσίας». Πίσω από αυτή τη μάλλον γραφειοκρατική διατύπωση αρκετοί βλέπουν τη δυνατότητα χρήσης τεχνικών που θα δυσκολεύουν την πρόσβαση σε ορισμένες υπηρεσίες, όπως αυτές που χρησιμοποιούνται για την ανταλλαγή αρχείων.

Οι τελευταίες έχουν ενοχοποιηθεί κυρίως από τις διοικητικές και κινηματογραφικές εταιρείες για την «πειρακτική» διακίνηση υλικού, ωστόσο, οι ίδιες έχουν αποτελέσει τη βάση μεταξύ άλλων και για την «απολύτως νόμιμη» διακίνηση πληροφοριών και εφαρμογών ελεύθερου λογισμικού.

Ενας ακόμα κίνδυνος για τους χρήστες είναι να δημιουργηθούν από τους παρόχους «μυσκέτα» που θα παρέχουν πλήρη πρόσβαση σε ορισμένες υπηρεσίες και περιορισμένη σε κάποιες άλλες, κάτι που αποτελεί... αναμολόγητο όνειρο των μεγάλων δυνάμεων στον κλάδο της ψυχαγωγίας.

Παράλληλα και με βάση όσα έχουν αποφασιστεί ως τώρα, οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές (όπως η δική μας ΕΕΤΤ) θα πρέπει πριν από την έκδοση απόφασης να συνεργάζονται τόσο με την υπό δημιουργία πανευρωπαϊκή ένωση των ρυθμιστικών αρχών όσο και με την Κομισιόν. Εστω και υπό προϋποθέσεις η Κομισιόν εξελίσσεται σε τοποτηρητή των ευρωπαϊκών τηλεπικοινωνιών, οπότε τίθεται μορφα το κλασικό ερώτημα σχετικά με το ποιος θα ελέγξει τους ελεγκτές ή ποιος θα μας φυλάξει από τους φύλακες. *

Περιορισμός στην ελεύθερη πρόσβαση στο Διαδίκτυο

ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ

Του ΝΙΚΟΥ ΡΟΥΣΣΗ sisour@orange.fr

Την ανάγκη... επιθυμία έκαναν, χτες, οι ευρωβουλευτές, εγκρίνοντας τον συμβιβασμό, μεταξύ Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σχετικά με το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο που απεργάζεται η Κομισιόν για το δίκτυο ηλεκτρονικών επικοινωνιών και υπηρεσιών.

Με τις ψήφους του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και της πλειοψηφίας των Σοσιαλιστών και των Φιλελευθέρων έγιναν αποδεκτές οι παρασκευαστικές πιέσεις του Συμβουλίου της Ε.Ε.

και επικυρώθηκαν ολλαγές στο ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο, με τις οποίες περιορίζεται η ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών στο Διαδίκτυο ενώ, επηρεάζονται αρνητικά τα δικαιώματα των πολιτών, στους τομείς της προσβασιμότητας και ουδερότητας του Διαδικτύου.

Επειτα από προσπάθειες της Ομάδας της Αριστεράς, των Πρασίνων και των Ανεξαρτήτων υιοθετήθηκε τροπολογία, σύμφωνα με την οποία «δεν μπορεί να επιβάλλεται περιορισμός επί των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών των τελικών χρηστών, χω-

ρίς να προηγηθεί δικαστική απόφαση... εκτός από περιπτώσεις όπου απαιτείται η ασφάλεια των πολιτών και στις οποίες η απόφαση δύναται να είναι αντίστροφη».

Από την πλευρά των Σοσιαλιστών υποστηρίχθηκε ότι, με την έγκρισή του εν λόγω κειμένου, θα ρακίζονται τα δικαιώματα των πολιτών στο Διαδίκτυο, χωρίς να ληφθεί υπόψη η, ακόμη και με την υιοθέτηση της συγκεκριμένης τροπολογίας, η πρόσβαση στο Διαδίκτυο θα μπορεί να απαγορεύεται, με δικαστικές αποφάσεις που θα εκδίδονται α-ρήστο, στο όνομα της

ασφάλειας.

Αγνοήθηκε, τέλος, το παγκοσμιοσυννοδικό αξίωμα ότι, στην ηλεκτρονική εποχή, η πρόσβαση των πολιτών στο Διαδίκτυο είναι θεμελιώδες δικαίωμα, η προστασία του οποίου απαιτείται και για τη θωράκιση πολλών άλλων θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπως είναι η πρόσβαση στην παιδεία και τη γνώση, η ελευθερία έκφρασης και συνάθροισης και η ελευθερία πολιτικής δράσης.

Τη βελτίωση του κειμένου θα αναλάβει η ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που θα προκύψει από τις ευρωεκλογές.

Σπάνε τα κοντέρ από καταγγελίες στη γραμμή SafeLine

Ανασχετική αύξηση εμφάνισαν στη διάρκεια του 2008 οι καταγγελίες που έλαβε η ανοιχτή γραμμή SafeLine, η οποία ασχολείται με την προστασία των χρηστών του Διαδικτύου και κυρίως των παιδιών.

Όπως ανακοίνωσε ο φορέας, στο προηγούμενο έτος έλαβε 715 κα-

ταγγελίες έναντι μόλις 406 το 2007. Ωστόσο, η υπηρεσία φαίνεται πως φέτος θα... σπάσει τα κοντέρ, αφού στους πρώτους μήνες του 2009 έχει ήδη λάβει 366 παράπονα και καταγγελίες πολιτών και εκτιμάται πως μέχρι το τέλος της χρονιάς θα έχει «αποδεχτεί» περισσότερες από 1.000 αναφορές στο σύνολό τους.

Όπως φαίνεται από την ανάλυση του περιεχομένου των καταγγελιών, η πληγή της παιδικής πορνογραφίας και της διακίνησης ασεβικού υλικού μέσω του Διαδικτύου παραμένει ανοικτή. Μία στις πέντε υποθέσεις για τις οποίες ενημερώθηκε το SafeLine αφορούσε το συγκεκριμένο θέμα, ενώ κατά το 2008 αυξημένος ήταν και

ο αριθμός των περιστατικών για άλλα θέματα, όπως η εξύβρια η αλλαγή και οι απάτες. Συνολικά στην προηγούμενη χρονιά υποβλήθηκαν περισσότερες από 100 καταγγελίες για φαρμαγική προσωπικών δεδομένων αλλά και για απάτες μέσω διαδικτυακών αγορών. Η υπηρεσία λειτουργεί στη διεύθυνση www.safeline.gr